

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy óra 3 korona. Negyedévre 9 korona.
Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

TITAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debreczen, Kossuth-utca 3. sz. 1-es emelet.
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 12 fillér.

Amiensnél új támadást várnak a franciák.

Az angolok Flandriában folyton hátrálnak.

A vezérkar jelentése.

Budapest, április 19. Az Etsch (Astico) és a Piave között a harcitévőkészség állandóan élénk; a Hétközség fensikján több olasz előretörést visszavertünk.

Németország harcai.

Andendorfi első főszállásmester jelentése.

Berlin, április 19. (Nyugati harctér.) A flandriai főcsérmézón felderítő osztályaink és belga meg angol őrsök között ismételtén kisebb ütközések fejlődtek. Az ellenség erős támadásait, amelyeket északi és északnyugati irányból intézett Wytschäte ellen, visszautasítottuk. Az ellenség már készülségi állásaiban igen súlyos veszteségeket szenvedett megsemmisítő tüzünkben. Bailleul és Labasse között a tüzérségek erős harci tevékenységét folytatták. Bethumetól északnyugatra gyalogsapataink előnyomultak a Labasse csatortól északra levő ellenséges vonalak ellen és néhány ágyút zsákmányoltak. Festhubernél és Givenehynél változó harc folyt. Több, mint hatszáz foglyot ejtettünk. Az Avrenál a néhány napja okozott tüzérségi tevékenységet tegnap erős mélyen tagolt francia támadások követték Morisel és Moreuil ellen. Az Avre mindkét partján a Senecot-erdőn keresztül és az Ailly—Moreuil ut két oldalán hasztalanul rohamozták a sűrű támadó hullámok. Elkeseredett harcban visszavertük az ellenséget, amely véres veszteségeket szenvedett. Az erős tüzérségi tűz ezen a szakaszon éjjel is tovább tartott.

(Kelet-Ukraina.) Tauriában megszállottuk Csaplínkát és Melitpoit.

(Macedon harcfront.) Rohamsapattalalkozásainkból a Cserna hajlásánál néhány olasz és szerbet szállítottunk be fogolyként.

UKRÁN-ROMÁN KONFLIKTUS.

Bessarabia annektálása ellen.

Kiev, április 19. Bessarabiának Románia által történt annektálása ügyében az ukrán, központi rada a következő nyilatkozatot tette:

1. Az ukrán népköztársaság nem ismeri el Bessarabiának Romániához való csatolását, mivel az nem felel meg a Bessarabiában lakó, valamennyi nemzet szabad akaratnyilvánításának. Ennél fogva követeli Bessarabia mindama részének kikapcsolását, amelyek azt az akaratukat fejezik ki, hogy az ukrán népköztársasággal akarnak egyesülni.

2. Az ukrán központi rada megbizta a népmiszteriumot, küldjön ez ügyben iratot Romániának és a négyes szövetség hatalmainak a Bessarabia népeivel szemben való elnyomás rendszere ellen.

Az ukrán-orosz béke.

Kiev, április 19. Az ukrán köztársaság népmiszteriumának tanácsa a kö-

vetkező határozatot hozta az Oroszország-gal való békéről:

Az ukrán kormány elfogadja az orosz népbiztosoknak az Ukrainával való béketárgyalásokról szóló javaslatát. A béketárgyalásokat a kruski kormányzóság egyik városában fogják megtartani. A határozatot külön futár vitte Moszkvába.

Az elpusztított orosz bivarhajók.

Stockholm, április 19. Az orosz flotta parancsnoka hivatalosan közölte, hogy a keleti tengeren levő bivarhajókat a parancsnokok rendelkezése folytán megsemmisítették.

Amiensnél támadás készül.

Genf, április 19. Francia jelentések szerint Amiens felett ismét sűrűn röpködnek a német repülőgépek, amiből arra következtetnek, hogy ott nagyobb események vannak készülöben. A hadizónát egész Páris belterületéig kiterjesztették.

Oroszország embervesztései.

Zürich, április 19. Oroszország embervesztéseit a háború alatt a Züricher Nachrichten hivatalosan elismert veszteségek alapján kiszámította. Oroszország 12.700.000 embert állított fegyverbe. Eből leszerelt 3.200.000, önként elhagyta a hadsereget 2.000.000, rokkant és beteg 1.500.000, halott és fogoly 6.200.000.

Az angolok feladják Ypernt.

Genf, április 19. Mint a Petit Parisien írja, számolni kell azzal a lehetőséggel, hogy az angolok feladják Ypernt, azonban ennek csak átmeneti, stratégiai jelentősége lesz.

Clemenceau felveti a bizalmi kérdést.

Berlin, április 19. Clemenceau miniszterelnök szándéka az, hogy a francia kamarában a Károly király levele felett támadt vita folyamán felveti a bizalmi kérdést.

Genf, április 19. Sixtus párizsi herceg aktaesomójának átvizsgálásával három ülésen keresztül fog a francia kamarai külügyi albizottsága foglalkozni. Az akta 20 darabból áll. Ki fogják hallgatni Ribot volt miniszterelnököt, Painlevé volt minisztert és a római francia nagykövetet annak tisztázására, hogy Olaszország részéről történt-e bizalmatlanság Franciaország ellen.

Izgalom Párisban.

Madrid, április 19. A munkások nem akarnak többé dolgozni, örökösen ki léven téve a messzehordó német ágyu rettenetes gránátjainak. A kereskedővilág lassanként kiszivárog a városból, melynek élmezőnye napról-napra nehezebbé válik. Clemenceau miniszterelnök nem mer eltávozni Párisból, mert attól tart, hogy a kisebbségi szociálisták ideiglenes kormányt alakítanak és azonnal megkezdődnek a béketárgyalások Németországgal. Egész Franciaországban nagy a harag

a zangolok ellen, akik a Sommenál és Armentieresnél olyan csufosan megverették magukat, de visszavonulásuk közben minden francia helységet elpusztítanak.

Az orosz sovjet Japánhoz.

Hága, április 19. Pétervári jelentés szerint az orosz sovjet proklamációt intézett a japán proletariátushoz, melyben a Szibéria megszállásával szemben kifejtendő ellenállásra szólítja fel.

Az Isvestia jelenti, hogy Oroszország tárgyalást fog kezdeni Németországgal, miszerint a breszt-litovszki békeszerződésnek a leszerelésre vonatkozó pontja Japán szibériai előnyomulására tekintettel ideiglenesen érvényteleníthetők.

Cailliau ügye.

Genf, április 19. Cailliau ügyében a vizsgáló, mint a vizsgálóbíró jelentette, befejezést nyert.

A világháború legvéresebb helye.

Berlin, április 19. A Wolffügynökség haditudósítója jelenti: Az egész világon nincs olyan darab föld, amelyért annyi vér folyt volna, mint Zonnebekeért, Passcheendaeleért, Poelcapelleért és Langemarckért. Ez a négy flandriai falu már csak a térképen van, a valóságban rommalma. Az angol hadsereg virágának óriási temetője valamennyi.

Esti jelentés.

Berlin, április 19. A Wolffügynökség jelenti este: A harci frontokról nincs új hír. Moreuilól északnyugatra franciák a tegnapi kudarc után nem nyitották meg támadásaikat.

Wekerle nyilatkozott a kormány lemondásának okairól.

A 48-as alkotmánypart értekezlete

Budapest, április 15.

A fővárosi tudósítónk jelenti telefonon:

A 48-as alkotmánypart ma este 7 órakor Mária Valéria-utcai körhelyiségében értekezletet tartott, amelyen a párt tagjai csaknem teljes számban megjelentek. **Wekerle** Sándor miniszterelnök az alábbi beszédben ismertette a kormány lemondásának előzményeit:

— Tisztelt uram! Tegnap a párt elnöki tanácsában ismerttettem azokat az indokokat, amelyek a kormányt lemondásra bírták. Kötelességemnek tartom ezt a tisztelt pártértekezlettel is közölni. Mi, mint kisebbségi kormány alkultunk, az általános választójog keresztülvitelére és annak a programnak a megvalósítására, amely a reform ezen első lépcsőjében a szociális és népjóléti intézményekre, az interkonfessionális viszonyok: ezek között a kath. autonómia rendezésére, az önálló magyar nemzeti hadseregre, a közigazgatási és az igazságszolgáltatás egyszerűsítésére és a nép lelkületével közelebbi összhangba hozatalára, pénzügyeink rendezésére, a köteherვისelési képesség alapján a közterhek arányos megosztására és az ezek alapját kitevő nagyobb gazdasági fejle-

re irányult. Mint kisebbségi kormány alakultunk azzal a biztosítással, hogy ha a választójog reformját a mai parlamenttel biztosítani nem tudjuk, akkor a nemzet itélőszékéhez apellálhatunk. Moután sajnálatunkra ezen, a parlamenti kormányzat mellett egyedül jogos alkotmányos fegyver használhatása közben kétségessé vált, kötelességünknek tartottuk beadni lemondásunkat.

Meren mondani, egyenként és valamennyien, híven és következetesen megmaradunk azoknak az elvnek, annak a kormányzati programnak az alapján, amelyet együtt állapítottunk meg. Elsőrendű feladatunknak tekintem ma is a választójog keresztülvitelét, ennek a kérdésnek nyugvópontjára juttatását. Engem se jobbra, se balra, se fölfelé, se lefelé semmiféle megállapodás vagy ígérlet nem köt. Az irányelveim azok az ígértek, amelyeket a nyilvánosság előtt tettem. Alapelveimhez híven és változatlanul ragaszkodom. Voltak kísérletek, amelyek megegyezésre irányultak, de előadtuk azokat a határozatokat, amelyeket a megegyezésnél megővni és követni akartunk. Részletekbe bocsátkozni nem kívánok, mert hiszen az első pontoknál az egyezkedési kísérletek. Ismétlem: híven és változatlanul ragaszkodom a Vázsonyi javaslat alapelveihez. Nézetem szerint a párt ragaszkodjék erre az elvi álláspontra. Azt hiszem, a párt is csak egy álláspontot foglalhat el: a programhoz híven és mindenben ragaszkodni. Mindent el kell követni, hogy a választójogot nyugvópontjára juttassuk. Mint kisebbségi kormány nem lehet nyugvópontjára juttatni azon felhatalmazás nélkül, hogy a választó közönségre apellálhassunk.

Mi nagy feladatokra vállalkoztunk, de ezeket kis különbségekért nem szabad ott hagynunk. Nekünk együtt kell maradnunk, mert ez a blokk képezi biztosítékát annak, hogy a választójog oly terjedelemben és tisztaságban valósuljon meg, amint ezt kontempláltuk. Kérem a tisztelt értekezletet, szíveskedjék lemondásunk indokait tudomásul venni.

Ezután Ugron Gábor az elnöki tanács által elfogadott alábbi határozati javaslatot terjesztette elő:

— A 48-as alkotmánypárt helyesli a lelépő kormányt az az állásfoglalását, amely szerint a benyújtott választójogi törvényjavaslat lényeges határozatainak rovására engedményeket nem tett. A párt helyesli azt is, hogy a lelépő kormány, amíg ezen állásponjtjának keresztülvitelére elegendő biztosítékai nem voltak, az alkotmány követelményei szerint lemondott. A párt azonosítja magát a lelépő kormány állásponjtjával és szilárdan ragaszkodik ahhoz a programhoz, amelynek alapján megalakult és csak olyan kormányt támogat, amely azt a maag tejjességében magáévá teszi és a választójog tekintetében a jogok szűkítésében a kormány által megtett engedményeknél tovább nem megy.

Ezután Gál Sándor szólalt föl és rövid indokolással a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

— A 48-as alkotmánypárt helyesli a kormány elhatározását, hogy midőn nem tudja biztosítani programjainak megvalósítását, lemondott. A párt azonosítja magát a lemondott kormány ezen állásponjtjával és szigorúan ragaszkodik a választójog, az önálló magyar nemzeti hadsereg, a szociális és nemzeti irányu reformok tekintetében ahhoz a programhoz, amelyet Wekerle a képviselőházban előterjesztett és amelynek alapján a párt megalakult és csakis oly kormányt támogat, amely ezt a programot a képviselőház asztalán levő választójogi javaslat lényegéhez ragaszkodik.

Gróf Hadik János, Andrássy Gyula, Zichy János, Vázsonyi és még többen vettek részt a meginduló vitában. Apponyi kijelentette:

— Erkölcsi kötelessége a pártnak Ugron határozati javaslatának elfogadása, mert a

párt lekötötte magát a választójoghoz s a tömegeket megcsalni nem szabad.

Hasonló értelemben beszélt Barta Ödön. Majd Wekerle szólalt fel újra, aki kijelentette, hogy csak is úgy fogadja el az Ugron javaslatát, ha annak 3-ik pontja nem jelenti az esetleg ezen pártból alakuló új kormány kezének megkötését. Ha az új kormány újabb programot vállalna, azt terjessze a párt elé.

Szünet után következett a szavazás, amikor is 46 szóval 27 ellenében elfogadták az Ugron javaslatát. Ellene szavaztak: Bolgár Ferenc, Bottlik István, Gál Sándor, Grecsák Károly, Hantos Elemér, Serényi Béla, Zichy János, Teleki Pál gróf. A többi miniszterek tartózkodtak a szavazástól.

A Gál—Bolgár—Zichy-csoport holnap délelőtti értekezletet tart, amikor is határoznak arról, hogy bent maradnak-e vagy kilépnek a pártból?

Küzdelem egy fegyveres rablóbandával.

Élet halál harc az erdőn.

Érszöllős vidékét hetekig a legnagyobb rettegetésben tartotta egy rablóbanda, mely a községekben hihetetlen vakmerőséggel fosztogatott, annyira, hogy a falubeliek éjjel le sem mertek feküdni. A csendőrök megállapították, hogy egy cigánykaraván követi el a rablásokat, de a nyomozásnak nem volt eredménye.

Gólya Imre érszöllősi földbirtokost egy erdőkerülő értesítette, hogy a rablókat az uszatói erdőben látta. A földbirtokos két erdőkerülővel elindult a rengetegbe. Közvettek az erdőt s rábukkantak a rablók fészkeire. Egész sátoralja cigánytanyázott egy tisztáson s amint üldözőiket megpillantották, rájuk lőttek, aztán vasvillával valóságos rohamra készültek.

Közibük lőttek. A banditák szétfutottak, de ismét összeverődtek, segédcsoport is jött s elszántan tüzeltek a fedezékbe húzó üldözők felé.

Formális csata fejlődött ki s négy órai küzdelem után a három fegyveres férfi ártalmatlanná tette a bandát. Összekötötték a cigányokat, akik közül négy súlyos sérülést szenvedett. A rablókat átadták a csendőröknek.

A zsir és szalonna-ellátás.

Uj rekvirálás.

A közellátási tanács tegnap délután dr. Vásáry István tanácsnok elnöklétével ülést tartott.

Dr. Vásáry István elnök bejelentette, hogy a máv. igazgatósága a debreceni üzletvezetőség, panaszt tett a közellátási miniszternek, hogy a debreceni közellátási hivatal egy jegyre mind máig egy kilogramm cukrot szolgáltatott ki, jóléhet az egész országban a vonatkozó rendelet szerint február óta csak 75 deka cukrot szabad 1 óra 1 személynek kiadni cukorkontingensként. A közellátási tanács, mégha ilyen eset előfordult volna is, különösképpen találja, hogy debreceni polgárok debreceni polgárok ellen hivatalos feljelentést tegernek, de hivatkozik a lapokban megjelent felhívásra, hogy ő a cukrpadag leszállítását elrendelte és most is szigorúan felhívja a kereskedőket, hogy egy jegyre csak 75 deka cukrot szolgáltatassanak ki. Az így előálló nehéz helyzetet most egyelőre enyhíteni fogja az a körülmény, hogy ifj. Schwartz Vilmos igazgató jelentése szerint a közellátási hivatalnak most 5 vagon tartály cukrot utalt ki a cukorközpont és ezenkívül 3 vagon befőzéshez felhasználandó cukrot, amit majd annak idején kifognak osztani a közönség között.

A polgári étkezésben most már csak másod és harmadosztályu ebédeket adnak ki, husz nem mindennap vehetnek fel az étrendre, de

azért a 18-ik héten is a 48, a 19-ik héten 5316 adag ebédet adtak ki.

A talpalóműhely április 12—18-ig 224 pár talpalást végzett közmegelegedésre. A műhelyben 21 munkás dolgozik s most igyekeznek bővíteni, fejleszteni az üzemet.

Kozma F. Lajos panaszt tesz, hogy szalonnahoz, zsirhoz és szalonnához nem tud hozzájutni a közönség. Szöllős Ármán vágóhídi igazgató kijelenti, hogy minden alkalmat megragad arra, hogy zsirnakvalóhoz és szalonnához jusson a közönség, de már huzamosabb idő óta nem tud vágatni. Ha a dolgok így mennek tovább, májusban teljes zsir és szalonnahiány lesz. Ő minden ülésen szorgalmazta ezt a kérdést, de dacára a többszöri felterjesztésnek, eredmény még mindig nincs. Dr. Vásáry István bejelenti, hogy ez ügyben a főispán közbenjárását is kérte. Kozma F. Lajos előadja, hogy a munkásság nagy küldöttséget meneszti a közellátási miniszterhez. Dr. Vásáry István tanácsnok bejelentette még, hogy az augusztus 1-től 15-ig engedélyezett és beszerzett búzát és lisztet szintén rekvirálni fogják.

Színház.

MŰSOR:

Csokonai-színházban.

Szombaton délután. Gyermekek előadás. Csillagok leánya, tündérmese.

Szombaton este: C) bérlet) Obsitos.

Vasárnap délután: Próbaházasság.

Vasárnap este: Obsitos.

Hétfőn: A) bérletben a Verpeléti kisasszonyok, vigjáték. Parasztszület, opera.

A Vig-színházban.

Szombaton: Titok, dráma.

Vasárnap délután: Favorit, operett.

Vasárnap este: Férj vadászni jár, bohózat.

Obsitos. A magyar operette-ciklus keretében föllevenítette tegnap este *Heltai* igazgató *Kálmán* Imre egy régebbi, kedves operettjét: az Obsitost a Csokonai-színházban. Csupa magyaros motívum, hangulat ez a darab, a melynek a második felvonásban a palotás-tánc a leghajósabb jelenete. Az előadás elég gondos és szép volt. *Sárközy* Blanka a nemzetes asszony szerepében pompás alakításával méltán kelthetett feltűnést s sok-sok tapsot is kapott. Nagyon kedves Mácsika volt *Borosnyai* Kató, akit virágokkal is elhalmoztak. *Horváth* Kálmán kiváló, rafinós játéka, *Scragh* Marcsa friss temperamentuma, *Várnai* László, *Kassai* Károly jóízű humora egyként meleg elismeréssel találta. *Győre* Alajos az öreg Buzogányt szintén nagyon jól formálta meg. Ez a sikerült repriz mindenesetre nagyobb érdeklődést érdemel, mint amilyent a tegnapi este mutatott.

A Titok. (A színházi iroda jelentése.) Tartalmas és rendkívül mulatságos vigjáték Pierre Wolf vigjátéka, a Titok, mely ma este kerül színre a Vig-színházban.

Csillagok leánya. (A színházi iroda jelentése.) Csodás szépségű, renyvas mesejáték, a Csillagok leánya, mely ma délután kerül színre gyermekelőadásban a Csokonai-színházban.

Obsitos. (A színházi iroda jelentése.) A magyar operett ciklus 7-ik darabja, az Obsitos ma este C) bérletben kerül színre a Csokonai-színházban. A gyönyörű zenéjű operett iránt nagy az érdeklődés.

Hétfőn premier. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn igen élvezetes és forró estéje lesz a Csokonai-színháznak. *Heltai* Jenő ugyan is ez alkalommal mutatja be *Than* Gyula egyfelvonásos pompás kis vigjátékát, a Verpeléti kisasszonyokat. A legkedvesebb romantika, csupa hangulat, friss mosolyos derűség a darab.

APOLLÓ	Franceska Bertini főszereplésével.
Ma, Szombaton	A mozi gyöngye
Előadások 5, 7 és 9 órákor.	dráma 4 felvonásban.

URANIA	Stuart Webbs film.
Ma, Szombaton	Egy detektív tragédiája
Előadások 5, 7 és 9 órákor.	detektívtrilógiát 4 felvonásban. Főszereplő: Stuart Webbs.

amelynek különösen a lányok pájos serege lehet a leghálásabb közönsége. A főszerepeket Heltai igazgató rendezése mellett Borosnya Kató, Seregh Marcsa, Abos Elza, Sárközy Blanka, Horváth Kálmán és Várnai László játsszák. Ezt a fehér színházi estét még a Parasztbecsület opera nagy sikert aratott előadása teszi teljessé. Jegyek ez estére ma, szombaton reggeltől válthatók. Minthogy a premiere bérletes, a megfelelő helyekről ajánlatos idejében gondoskodni.

Ritta Sachetto a Vig-színházban. (A színházi iroda jelentése.) Április 23-án, kedden és 24-én, szerdán vendégszerepel a Vig-színházban Ritta Sachetto, a világhírű táncművész nő társulatával. Jegyek előre válthatók.

Megjelent a Színházi Figaró új száma, amely gyönyörű képekben mutatja be Káldor Dezsőt, mint Bob herceget, Than Gyulát, a nagy sikerű Vepeléri kisasszonyok íróját, Kovács Imrét, aki a szatmári színház igazgatója lett. A gazdag, szórakoztató tartalommal találjuk Csermely Gyula kitűnő színházi regényének egyre érdekesebb folytatását, Borosnyai Kató, Heltai Jenő, Babits Vilma ötletes cikkeit, Somogyi versét, a férfiekvenc-verseny megnyitását stb.

Ujdonságok.

Sebess Dénes államtitkár programbeszéde.

Sebess Dénes államtitkár ma, szombaton este érkezik Debrecenbe és programbeszédét valószínűleg vasárnap délután tartja a Bika nagyerőműben. Az államtitkár beszéde iránt óriási az érdeklődés, teljes számmal vonulnak fel a III. kerület választói, a különböző egyesületek, körök, valamint gyári szervezetek és a vasutasok is.

Sebess Dénessel együtt érkezik Debrecenbe a függetlenségi párt több kiválósága is. Gróf Apponyi Albert, aki a debreceni küldöttség előtt a legmelegebb barátsággyal nyilatkozott Sebess Dénes kiváló tehetségéről, szintén szeretett volna lejönni Debrecenbe az egyetemi építkezéseket megtekinteni és Sebess jelöltségét támogatni. A válság miatt azonban nem jöhet most Debrecenbe.

Weszprémy Zoltán főispán, ki most Budapesten tartózkodik, Sebess Dénessel együtt érkezik ma este. A Sebess pártirodákban nagy az élénkség, a Homok- és Vargakertből a független érzelmű választók nagy tömege jelentkezik.

Dr. Sebess Dénes pártintéző bizottsága értesíti a III-ik kerület választó polgárságát, hogy dr. Sebess Dénes 1918. évi április hó 20-án délután érkezik városunkba és felkéri, hogy fogadtatására a pályaudvaron minél nagyobb számban jelenjen meg. A programbeszéd vasárnap, április hó 21-én d. u. 3 órakor lesz a Bika-szálló dísztermében.

Vasárnapl Istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban: d. e. 9 órakor predikál Konrád Zoltán s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 9 órakor predikál Szele György lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Kolozsvári Kiss László s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órakor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Nánay Attila s.-lelkész. Árpádtéri templomban: d. e. 9 órakor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótlály templomban: d. e. 9 órakor predikál Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órakor predikál Kovács János hitoktató-lelkész. Vasárnap délután fél hat óra-

kor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. ev. templomban (Miklós-utca) vasárnap d. e. 10 órakor az istentisztelet Labossa Lajos árvaházi lelkész végzi. D. u. 5 órakor ima.

Értesítés Értesítjük az érdekelt III. választókerület t. polgárait, hogy a dr. Nyíri Ernő III. ker. orsz. gyűlési képviselőjelölt pártirodája a „Lengyel” féle szállodában (Hunyadi utca és Petőfi-tér sarok házában) van. A szervező bizottság.

Apponyi Albert gróf a debreceni egyetemről. Apponyi Albert gróf a napokban nagyérdemű kijelentéseket tett Debrecenről. Szándéka kinevezni a debreceni egyetem orvosi fakultása tanárait, úgy, a mint a pozsonyi egyetem orvostanáriai is kinevezettek és ezzel betetőzni a debreceni egyetem nagy munkáját. A kormányválsággal ez a terv, melyben a legfelsőbb jóváhagyás megszerzett, talán rövid halasztást szenved, de tény, hogy a negyedik fakultás nem sokára megnyílhatik a debreceni egyetemen. Kulturális és közegészségügyi szempontból fel sem mérhető hatása lesz ennek Debrecenre. Gróf Apponyi Albert újból megmutatta, hogy Debrecen kulturális jelentőségét mily sokra becsüli.

A ref. leánynevelő intézet, mint más években, úgy az idén is, igen kedvesnek ígérkező ünnepélyt rendez április hó 21. és 22-én d. u. 5 órakor. A játékok cél (tanárok háza és az intézet segítő egyesülete) érdekében felhívjuk közönségünk figyelmét az iskola növényeinek fíradózására. Az ünnepély műsora igen változatos, szavaltatok, apró szindarabok, táncjátékok és zenészekből áll.

A feminista Sebess Dénesnél. A Feminista egyesület tegnap Láng Sándorné elnöklete által gyűlést tartott, melyen több, mint száz tag jelent meg. A napirend és jelentések letárgyalása után egyhangulag elhatározták, hogy a kerület hivatalos jelöltjét, Sebess Dénest felkeresik és a nők választójogának támogatására felkérlik.

Elhunyt ref. lelkész. Demeter Gyula adorjáni ref. lelkész április 16-ikán elhunyt. A fiatal lelkész 4 évig volt Debrecenben segédlelkész, rokoni kötelek is fűzik ehhez a városához, ahol a hívek, mint kiváló szónokot, nagyon kedvelték.

Ki felelős a Drina katasztrófájáért? A pestvidéki törvényszék vádtaácsa a Drina katasztrófia ügyével tegnap foglalkozott. A vádtaács Schmidt Lajos kapitány szabadlábára helyezte, ellenben Madách Mihály kormányos letartóztatását helybenhagyta.

Halál a villamosban. Baróti Imréné Vendég-utca 66. szám alatti lakos 54 éves asszony tegnap reggel eldult a piacra s felült a hatvan-utcai villamosra. A villamosban hirtelen rosszul lett s mire a kocsi a Bika előtti megállóhoz érkezett, meg is halt. Dr. Palkányi Emil hatósági orvos jelent meg a helyszínen, aki megállapította, hogy a halált szívszéllődés okozta.

Székely ezred. Károly király az alábbi legfelsőbb kéziratot adta ki:

„Megparancsolom, hogy 82. számú gyalogezredem, amelyhez főképpen székelek tartoznak, mostantól fogva a „Schwítzet báró 82. cs. és kir. székely gyalogezred nevet viselje. Baden, 1918. április 12-én. Károly s. k.”

Cipőjegyek lesznek olcsóbb árakkal. Sztéryny József kereskedelmi miniszter a régóta vajdó cipőgy. megoldására már a legközelebbi napokban rendeletet ad ki, amely radikálisan igyekszik orvoslani a meglévő bajokat. A rendelet egyik részében a termelést, másik részében az árakat szabályozza. Külön intézkedik a gyárilag és a mérték után készült cipőkről. A sokféle cipőfajtát megszünteti és mindössze négyféle cipőtípus készítését engedi meg. Azonkívül a bőrpazarlás megállítására végett egyszer és mindenkorra megtiltja, hogy 16 centi méternél magasabb száru cipőt bármelyik iparos vagy bárki részére elkészíthesse. Ez a tilalom egyaránt kiterjed úgy a férfira, mint a női cipőkre. Újra szabályozzák a cipőárakat és a különböző típusokra egységes árakat fognak megállapítani. A rendeletben megállapított árak körülbelül félakkorak lesznek, mint a mai árak.

Megvalósítja még a miniszter a cipőjegy-rendszert is. Többé nem rendelhet bárki tetszés szerinti mennyiségben cipőt, hanem csak annyit, amennyit a hatóság részére kiutal. E végből minden háztartás, illetve minden lakos, cipőjegyet kap és cipőgyárak, illetve cipőiparosok és kereskedők ezentúl csak cipőjegy ellenében készíthetnek, illetve adhatnak el cipőt. A vizsgálások, főleg a bőrszóra és bőrcsémészet megakadályozása végett zár alá veszi a kormány az összes bőrneműeket, úgy, hogy ezentúl semmiféle bőr sem lesz többé szabad forgalom tárgya. A külföldről importált bőrök is zár alá kerülnek és ezentúl csak hivatalos uton juthatnak a gyárak és az iparosok bőrneműekhez. A rendelet már a jövő héten megjelenik és a legrövidebb időn belül életbe lép.

Értesítés. Értesítem a köztisztviselők háborus konyhakertészetének tagjait, hogy a köntösgáti terület kiosztása a helyszínen f. hó 21-én d. u. 3 órakor lesz. A vonatkozó igazolványok f. hó 21-én délelőtt 9 órától 12 óráig válthatók ki és pedig A-tól I betűig 9—10-ig, K-tól O betűig 10—11-ig és O-tól végig 11—12 óráig. Aki ezen idő alatt az igazolványát ki nem váltja, az földet semmi körülmények között sem kaphat. Az igazolványok kiosztása a városi adóhivatal épületében a kapubejárattól halra, a listiroda helyiségeiben lesz. Debrecen, 1918. április 19. Dr. Mészáros Károly tb. aljegyző.

Ismeretterjesztő előadás az ipartestületnél. Kereskedők és iparosok találkozó helye. Vasárnap délelőtt fél 11 órakor az ipartestület dísztermében Sztankay F. Béla igazgató ur tart előadást „A rokkantak elhelyezkedése az iparban és a kereskedelemben” címen. Az előadás teljesen ingyenes és azon minden érdeklődőt szívesen lát a vezetőség.

Az István gőzmalom a debreceni Patronáze Egyesületnek 50 koronát adományozott, amelyet hála-lásan köszönök meg. Sztankay, pénztáros

Felhívom az izr. polgári leányiskola összes magántanulóját, kik a juniusi határidőben óhajtanak magánvizsgálatot tenni, hogy kérvényeiket haladéktalanul adják be. Mellékendő: iskolai-, születés-i, hatósági-, illetve erkölcsi bizonyítvány. Propper Jenőné igazgató.

Hedvig főhercegnő remunciaciója. Ferenc Salvátor főherceg leánya, Hedvig főhercegnő április 21-én köt házasságot gróf Stollberg Bernát századossal. A főhercegnő renunciacióján a magyar kormány Winditschgrätz Lajos herceg közéleti miniszter fogja képviselni, aki holnap Bécsbe utazik.

Képek bekeretezését izléses kivitelben jutányos áron készíti. Blattner Gyula cég Debrecen, Royal-szállodával szemben. Telefon 4-68.

Cicám, te drágicám, zongorára kapható Antalfynál, Szent Anna és Varga-utca sarok.

Mindennemű üveg és porcellán áruk nagyban és kicsinyben elővős áron beszereshetők Blattner Gyula cégnél Debrecen, Royal-szállodával szemben. Telefon 4-68. sz.

Hat hold föld felszántására szántót keresünk. Értkezhetni Dávidházy Kálmán úrnál Fűvészkert-utca 9. szám alatt.

Szepessy Ferenc táncitanító folyó hó 21-én tanítványai által zártkörű táncvizsgát rendez, melyre ezuton tisztelettel meghívja az összes volt tanítványait. A bemutató táncok kezdete 6 órakor.

Bagossy Klára, Eredeti alföldi magyar szakácskönyve. Husmentes szakácskönyv, száraz sütemény recipe könyv 40 f. Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Halálozások.

Dely Mátvás meghalt.

Néhány évvel ezelőtt már halálhírét hozták a lapok. Akkor az öreg ur erőyes hangon maga cáfolta meg. Az örök emberi sors most aztán végérvényesen legyőzte a mindig piros arcú, kemény vállu, délceg termetű Dely Mátvást, mindenkinek kedves Matyi bácsiját. Debrecenben sokan, nagyon sokan ismerték és szerették. Nem a fiatal nemzedék, hanem az idősebb, mikor Dely Mátvás még a nemes város állatorvosa volt s nyaranta a délbábos pusztán, télen pedig az eperkerti városi majorra resideált, szeretettel és szakértelemmel örködve a polgárság lábán járó kintes gazdaságának egészsége felett. Matyi bácsi eredeti alak volt. Külső megjelenése cinikus, magaviselete bohém, szelleme mindig üde, friss.

Arany Bika mozi	Prof NioK Fantom negyedik filmje
	A titokzatos esernyő
Ma, Szombaton	detektív történet 4 felvonásban.
Előadások, 5, 7, 9 órakor.	Főszereplő Max Lands.

Tele volt jó kedvvel és humorral. Fiatal korában kolduló barát volt, de azután levette a reverendát (de nem mély vallásos érzelmű is). Azután állatorvosi diplomát szerzett. Így került Debrecenbe, ahol különösen a gazdálkodó polgárság körében örvendett ritka népszerűségnek. Hosszu közszolgálat után nyugalomba vonult s akkor Tiszapolgárra költözött. Közel maradt tehát a hortobágyi pusztához, melyért annyira rajongott, hogy — mint mondják — többször tette azt a testamentum szerű kijelentést: ha meghalok, engem a Hortobágyon temessetek el!

Akár teljesül, akár nem ez az ő szívbéli kívánsága, a fehér gulyáktól, száguldó ménesektől népes hortobágyi pusztán még soká, soká fogják az egyszerű, becsületes pásztoremberek emlegetni a derék Dely Máttyás nevét. S a debreceni gazdálkodó polgárság is kogyelettel gondol rá, most, hogy elmulásának szomorú híre hallja.

Halálozás. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, edes apám, apósom, testvérünk, sógorunk és jó rokonunk: **Gombácsy József** nyug. kocsimester áldásos életének 56-ik, boldog házasságának 35-ik évében, 8 hónapi súlyos szenvedés után, folyó hó 19-én délelőtt 10 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó április hó 21-én, vasárnap délután 3 órakor fogjuk Teleki-utca 11. számú házukból, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Váradi-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke porairat Bánatos neje: öz. Gombácsy Józsefné szül. Szabenyi Julianna. Egyetlen fia: Gyula nejevel Sipos Erzsikével. Násza: Sipos Bálint családjával. Testvérei: Gombácsy Pál nejevel Farkas Erzsébettel és gyermekeik. Gombácsy Sándor nejevel Mester Máriaival és gyermekeik. Sógorsága: Szabenyi József nejevel Szabó Eszterrel és gyermekeik. Szabenyi Andor nejevel Bobolszky Emiliával és gyermekeik. Szabenyi Eszter öz. Mártonosy Sándorné. Berámos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezi.

Liba zsír
gondosan, házilag :: előállítva eladó.
Rákóczy-utca 7.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg két korona. Minden további szó husz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apróhirdetés három korona. Minden további szó harminc fillér.

- Cigaretta-** hüvelyek és cukorkák ismét eladásra legolcsóbban Glücknél, Péterfia-u. 76. 4331
- Háztulajdonosok** szives figyelmébe ajánlom, hogy ócska cserép, mala tetőzetek javítását évi jókarban tartását, mindenféle kőműves — munkát, épületbontást, avitást a legjutányosabb árban vállalom: Tóth Imre cseréptető, — Palatető és kőművesmester, Péterfia-u. 18. 4547
- Wertheim-** cassa csaknem új, 140 cm. magas, 60 cm. széles, eladó. Péterfia 13. 4780
- Irodának** kiadó fötérház közel I utcai, I udvari egymásba nyíló szoba, külön bejárattal május 1-től. Péterfia 13. 4778
- Cukorka** elárúshatók figyelmébe. Állandó nagy raktárt tartok kávé és tej krém valamint savanyu karmellákban. Lindenfeld J. Jenő. 4601
- Vidékre** elsőjére ajánlkozok két egy testvér grófi vagy urasági házhoz, már voltak grófi háznál főzőnők. K. I. Karcag 1134 házszám. 130
- Rézgálle** és szőlőkotelek, málnaszörp és Diana sósorszesz legolcsóbban — Glücknél, Péterfia 76. 4330
- 35 és 50 év** közötti szerény igényű intelligens asszonyt keresek házvezetőnek Debrecen közelében levő tanyára. Cím a kiadóban. 4781

Tárlát waggon tőtelekben szál litok, kítűnő száraz — bűnk főly hasáb, do-reng és varga fát, náhum rendelt tűzifá házaknál felvágom, világyapemmel. Polányiszky Areszt, tűzifa kereskedő. Tiszviselő-telep III. utca 15. 4679

Margit fürdő gőmosoda elváltul husz kilón felül — bár milyen nagy mennyiségű fehérnemű mosását és vasalását, férfi ingek geyngén keményítve, kifővástalanul vasaltatnak. Telefon 44 4441

Tégla kapható a városházi házépítéskor a délelőtti hivatalos, órák alatt. 4000

Cservágást, valamint tűzifa fűrészelést, aprítást, házaknál eszközök, villanyerőre berendezett géppemmel. Polányiszky Areszt, tűzifakereskedő Tiszviselő-telep. III. utca 15. szám. 4677

Két géprendezőző gézekével nagyobb terület felszántását vállalom július el-sejéti kezdődőleg. Megkeresések és feltételek megtudhatók — Klein Zsigmond, Debrecen — Csapó-utca 25. 4723

Féjős tehenet vállalatok kettőt feles tejtje. Cím kiadóhivatalban. 4729

Katona, polgári ruha tisztítást, javítást jutányosan elvállal. Kovács, Kossuth 25. 4731

Hajmunkák készen kaphatók. Hajjat veszek. Bocán, fodrász. Hatvan-u. 2. 4768

Egy intelligens csak németül beszélő urúasszony gyermekek mellé uri családhoz ajánlkozok, mint gyermeknevelőné Cím: Emma Kovarik, Kertésznel, Széchenyi-u 4752

Házvezetőné uri házhoz ajánlkozok. Tudakozódni Klein elhelyező intézetbe, Dá-szenfeld-tér. 4773

Istálló 2 lóra. kocsiszinnel — együtt azonnal kiadó. Kossuth-utca 17 sz. 4770

Kereslet Aranyat-erőstöt, driliánst, zálogjegyet vesz meghívásra házhoz is elmegy. Steiner Mihály, Széchenyi-u 19.

Keresünk azonnali belépésre — éves. komenciós kovácsot. Ajánlatok hossz-pályi uradalomnak — címezendők. 128

Német ktszeasonyi keres két gyermekekhez Geróné. — Arany János-utca 54. 4644

Úgyes varró leány felvétetik. Pouray nővérek. Péterfia 24. 4736

Gyermektelen házaspárhoz ügyes fiatalabb gazdasszony kerestetik, aki a háztartás minden ágában jár-tas. Alberti Rezső Nagy léta. 4697

Eladás

Antik íróasztal, gyönyörű vas ágyak, asztalok, székek szekrény, tükrök, plücdíván eladó. József kir. herceg 41. 4761

Eladó 6 lóerejű magánjáró, megtekinthető Arany János-utca 37. Eren-reichnál. 4234

Eladó 37 új női cipő, Schunda féle pedálos cimbalom. Monostorpályi-ut 8. 4666

Asztalosok figyelmébe. A kékre festett üzlet berendezése azonnal eladó. Részletenként is. 4650

Modern ház minden kényelemmel ellátva 375 □ 61 területtel, minden elfogadható ártért sűrgősen eladó. Tiszviselő-telep. III. utca 15. szám. 4678

Eladó bírtok Kiszüli-pusztán mellett. 318 magyar hold. Ára boldanként 1000 korona. Értekezni, Csapó-utca 18 Némethy László mézszárnál. 4701

Eladó egy teljesen új vadász-cipő és egy férfi lack cipő. Ispóty-utca 1 sz. alatt. 4721

Eladó rövid, keresztúros — zongora. Beshlen-utca 58. Megtekinthető 2-3-ig. 4732

A nyulasi fűzvágyar telepén egy 200 méter keményfa tapon álló cserépszőlő is. Ugyanott egy jókarban levő kővetőcsés arató-gép, szecsakavogó és egy nagy tizedes mázsa eladó. Értekezni ugyanott. 4725

Egy két ló után való szeker eladó. Kut-utca 60. 4733

Wertheim szekrény, hármass eladó Piac-u. 81. bodegá 4751

Irógép, kítűnő gyártmány, eladó. László Béla, Huvnyadi-u. 13. sz. 4734

Eladó több rendbeli lószerszám és kocsik, Riesz Kocsigyárban. 131

Két darab ártán süldő van eladó. Erzsébet-u. 54. 4735

Eladó házak, Csapókert, Kijnizi-utca 14. és 15. számok. Veres-utca 29. Hirdető vállalat. 4737

Krumpli van eladó, 1 mázsa. — Simonyi-ut 18-a. 4746

Tűzifa waggonként eladó. — Lengyel György, Nagy-somkut. 132

Gramofon csaknem új, nagy erős hangú eladó, letmezekkel. Eötvös 59. 4707

350 koronáért eladó, kítűnő 9x12 „Jca” fényképező-gép, teljes felszereléssel. Megkeresések: Török Lajos, Szaniszló. 4764

Szülő termelőknek

ajánlok nagy mennyiségben

kötöző fonalat

papírból, I. minőség, — eredeti ládákban.

Lindente d J. Jenő

fűszernagykereskedő.

Földbírtok 222 hold tanyával, várososhoz félórányira, vasut mentén eladó. Dezső László irodája. Maróthy-utca 19. 4740

Kondorosi allomásnál 9 hold föld tanyával eladó. Dezső László irodája Maróthy utca 19. 4741

Kondorosi allomásnál 80 hold föld tanyával eladó azonnal átvehető. Dezső László irodája. Maróthy-utca 19. 4742

Füldőbírtok 206 mhold, őszibuzavetés tavasszakkal, gőzmalora, olajmalom, sik vízvár, gazdasági eszközökkel, épületekkel, vendéglői joggal, jószág állomány, várható erősséggel eladó. Azonnal átvehető Dezső László irodája. Maróthy-utca 19. 4743

Földbírtok Bihar megyében 1306 — mhold, feketeföld, allomás és kővesut mentén ószi kiadó. Dezső L. irodája. Maróthy-utca 19. 4744

Földbírtok 302 hold feketeföld gazdasági épületekkel, Bó-kőszegében eladó. — Dezső László irodája. Maróthy-utca 19. 4745

Eladók új férfi felöltő, kalapok, sötétkék női kosztűm, ruhák. Simonffy-utca 32., földszint jobbra. 4702

Egy jókarban levő kerékpár eladó. Nyil-utca 103 4755

Aliqhasznált fehér gyermekvasgty, sodronnyal, jutányosan eladó. Szepességi-u. 32. 4753

Békházamat elköltözés miatt részlet-re is eladnám. Alföldi Villamosságnál, Piac 43 4757

Egy jókarban levő szabadon futó kerékpár és egy szép pedálos cimbalom eladó. Meszana-utca 15. 4757

Eladó jó fejős svájcer tehen, egy hetes fiával. Ertekezni Csapó-utca 18. Némethy László mézszárnál. 4702

3000 koronáért eladó jókarban levő — olajostengelyű, beszerelt heví övezes hintó. Köves uton egy ló is könynyen húzza. Megkeresések: Török Lajos. — Szaniszló. 4705

Elegáns sötétkék taftruhua, 37 magasszaru lackcipő — mindkettő teljesen új, jutányosan eladó. Széchenyi-utca 7., jobbra. 4763